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رضا کربلاییارز
روزنامه‌نگار
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محمدرضا فرزین، رئیس ‌کل جدید بانک مرکزی 
ساعتی پس از انتصاب‌اش به‌عنوان دومین سکاندار 
سیاست‌های پولی و ارزی در دولت سیزدهم از 
سیاستی جدید به نام تثبیت نرخ دلار در سامانه 
نیما، روی نرخ 28هزار و 500تومان، خبر داد. او اعلام 
کرد: تلاش خواهیم کرد نرخ مبادله‌ای، به بازار آزاد 
نرخ بدهد؛ سیاستی که در همان نخستین واکنش‌ها 
به‌عنوان سیاست تثبیت قیمت ارز قلمداد شد. انتظار 
می‌رود هیأت عامل بانک مرکزی براساس ریل‌گذاری 

جدید در روز‌های آینده دچار تغییرات جدی شود.
به‌گزارش همشهری، زمزمه تغییر رئیس ‌کل بانک 
مرکزی از 2ماه پیش پس از جدی‌شدن استعفای 
علی صالح‌آبادی قوت گرفت. قرار بود این تغییر تا 
قبل از آغاز فصل زمستان، نهایی شود. سرانجام 
عصر روز پنجشنبه، دولت تصمیم نهایی را گرفت 
و در حضور سید ابراهیم رئیسی، محمدرضا فرزین 
به‌عنوان بیست و دومین رئیس‌کل بانک مرکزی، از 
هیأت وزیران رأی اعتماد گرفت تا راهی ساختمان 

میرداماد شود.

سیاست تثبیت نرخ ارز 
فرزین ساعتی پس از گرفتن رأی اعتماد و قبل از 
حضور در اتاق کار جدیدش راهی تلویزیون شد و 
اعلام کرد: براساس سیاست جدید بانک مرکزی 
برای ثبیت نرخ ارز، نرخ هر دلار در سامانه نیما روی 
۲۸هزار و ۵۰۰تومان تثبیت می‌شود. او با بیان اینکه 

منابع ارزی بسیار مطمئن است، گفت: بانک مرکزی 
تمام نیازهای ارزی برای تامین کالاهای اساسی، 
مواد اولیه و ماشین‌آلات و تجهیزات را در بازار نیما با 
نرخ ۲۸۵۰۰تومان تامین می‌کند. به‌گفته او، رویکرد 
مدیریت جدید بانک مرکزی، اعمال سیاست ارزی 
مبتنی بر سیاست تثبیتی است. نرخ ارز را تثبیت 
و دغدغه فعالان اقتصادی را برطرف خواهیم کرد. 
رئیس‌کل جدید با اعلام اینکه برای عبور از شرایط 
ملتهب بازار ارز، ضروری است مردم به او اعتماد 
کنند، افزود: حتما تلاش خواهیم کرد که پاسخ 
این اعتماد را بدهیم و ثبات را به بازار ارز بازگردانیم. 

رئیس‌کل جدید بانک مرکزی در عین حال، دغدغه 
رئیس جمهوری را معیشت مردم اعلام و تأکید کرد: 
این دغدغه را با کنترل تورم و ارز تامین خواهیم 
کرد و برای رفع نارسایی‌ها باید رویکرد جدیدی 

اتخاذ کنیم.

واکنش بازار به تغییر در بانک مرکزی
فرزین پس از تصدی مسئولیت تأکید کرد: بانک 
مرکزی در دوره جدید مدیریت، نرخ بازار آزاد را 
نادیده نمی‌گیرد. او گفت: با وجود سهم اندک بازار 
آزاد، از کل مبادلات ارزی، نرخ ارز در این بازار به 

فعالان اقتصادی علامت می‌دهد، برای همین تلاش 
خواهیم کرد تمام نیازهای اصلی اقتصاد ایران را در 
سامانه نیما و بازار متشکل ارزی پاسخ دهیم تا بازار 
آزاد بیش از بیش کوچک شود و نرخ ارز در بازار آزاد 

کاهش یابد.
در پی انتشار زمزمه‌های تغییر رئیس‌کل بانک 
مرکزی و به‌دنبال باز شدن دامنه نوسان نرخ ارز در 
بازار توافقی ارز، از ظهر پنجشنبه نرخ دلار در بازار آزاد 
به‌صورت پلکانی از مرزهای بالاتر از 44هزار تومانی 
به سمت 41هزار تومان کاهش یافت؛ موضوعی که 

از واکنش مثبت بازار به این تغییر حکایت داشت.

چهارمیخ کردن دلار
رئیس‌کل بانک مرکزی در اولین گام، سیاست تثبیت قیمت دلار را در پیش گرفت

 صعود صنعت فولاد ایران
با اهرم انرژی

ایران با سبقت از ترکیه، آلمان و برزیل، به هفتمین 
تولیدکننده فولاد جهان تبدیل شد

 درحالی که به‌دلیل بحران انرژی، تولید فولاد دنیا در ماه نوامبر 
2022با کاهش 3.7درصدی مواجه بوده، تولید فولاد ایران در 
این ماه 8.5درصد رشد و از رتبه دهم به رتبه هفتم ارتقا پیاده 

کرده است.
به گزارش همشهری، ایران در سال‌های اخیر در میان 10کشور 
برتر تولیدکننده فولاد قرار داشته؛ اما در ماه نوامبر با تولید 
2.9میلیون تن، رتبه ایران 3پله در جدول فولادسازان جهان 
بهبود پیدا کرده و از کشورهایی نظیر ترکیه، آلمان و برزیل 
پیشی گرفته و به رتبه هفتم منتقل شده است. دلیل ماجرا، 
کاهش تولید فولادسازان برتر دنیا به‌واسطه بحران‌های انرژی 

بوده است. 
در نوامبر 2022، اتحادیه اروپا با 10.1درصد کاهش تولید 
فولاد مواجه شده، در سایر کشورهای اروپایی نیز تولید فولاد 
11.2درصد کاهش پیدا کرده، در آمریکا نیز تولید فولاد با 

کاهش 5.5درصدی نسبت به سال گذشته روبه‌رو بوده است.

نمای تولید فولاد ایران
براساس آمارهای تولید فولاد، در 8ماه امسال، میزان تولید 
مقاطع طویل فولادی با 17درصد رشد نسبت به‌مدت مشابه 
سال قبل به ۸میلیون و ۶۵۸هزار تن رسیده؛ درحالی‌که میزان 
صادرات این محصولات فقط 6درصد افزایش یافته است. 
همچنین در این بازه زمانی، ۶میلیون و ۸۶هزار تن مقاطع تخت 
فولادی تولید شده که نسبت به‌مدت مشابه سال قبل ۱۰درصد 
افزایش نشان می‌دهد، اما صادرات این محصول ۳۵درصدی 
کمتر از مدت مشابه سال قبل بوده است. درمجموع ۱۴میلیون و 
۷۴۴هزار تن محصولات فولادی تولید شده که ۱۴درصد بیشتر 
از میزان تولید سال گذشته است؛ درحالی‌که مجموع صادرات 
کل محصولات فولادی در این 8ماه ۲میلیون و ۱۴۳هزار تن بوده 

که ۲درصد کمتر از 8ماه سال قبل است.

اثر» نیما«
به گزارش همشهری، بررسی آمارهای مربوط به تولید و فروش 
مقاطع و محصولات فولادی در داخل نشان می‌دهد شرکت‌ها 
باوجود افزایش تولید، میزان کمتری صادر کرده‌اند و گرایش 
آن‌ها، به فروش در بازار داخلی بوده است. علت این اتفاق 
می‌تواند ناشی از اختلاف شدید قیمت ارز در سامانه نیما با نرخ 
توافقی و آزاد باشد؛ زیرا براساس تکالیف قانونی، عمده ارز حاصل 
از صادرات باید از طریق سامانه نیما رفع تعهد شود و همین باعث 
می‌شود، بخش قابل‌توجهی از سود انتظاری صادرات فولاد 
نامرئی شود و در پایان به جیب واردکنندگانی برود که با نرخ 

نیما تأمین ارز می‌کنند.

تغییرات یک‌ساله قیمت غذاهای آماده
مقایسه قیمت کنونی غذاهای آماده در سوپرمارکت‌ها و فروشگاه‌های زنجیره‌ای با 

بازار
نرخ‌های مدت مشابه سال گذشته نشان می‌دهد طی یک‌سال گذشته قیمت این 
محصولات بین 60تا 80درصد افزایش یافته است. جزئیات این مقایسه مشخص می‌کند 
عمده تغییرات قیمت در 5ماه ابتدای امسال و متناسب با رشد قیمت کالاهای اساسی به‌عنوان مواداولیه 
این محصولات رخ داده است. قیمت این محصولات در 3 ماه گذشته نوسانی نداشته و ثابت بوده است. 

تقاضا برای غذاهای آماده شرکتی در 2سال کرونا به‌شدت افزایش یافت.

سرانه آب
علی‌اکبر محرابیان، وزیر نیرو می‌گوید: 
سرانه آب قابل مدیریت و تجدیدپذیر هر 
ایرانی بیش از 80درصد کاهش پیدا کرده 
و از 6500مترمکعب به 1200مترمکعب 

رسیده است.
با توجه به اینکه در بهترین حالت و بدون توجه به افول 
بارندگی‌ها، میزان آب قابل مدیریت و تجدیدپذیر در این بازه 
زمانی یکسان بوده است، دلیل این افول چشمگیر در سرانه 
آب، افزایش شبکه بهره‌مند از آب و همچنین افزایش مصرف در 
بخش‌های مختلف به‌واسطه رشد فعالیت‌های اقتصادی است. 

آنگونه که وزیر نیرو می‌گوید: در شرایط فعلی ۶۰هزار روستا در 
کشور وجود دارد که براساس برنامه‌ریزی، میزان برخورداری 
آبرسانی به روستاها به ۹۵درصد رسیده است. این اتفاق یکی از 
عواملی است که سرانه آب را با وجود افزایش ذی‌نفعان کاهش 
داده است. البته وزیر نیرو عقیده دارد کاهش سرانه مصرف آب 
در کنار بعد نگران‌کننده، دارای ابعاد امیدبخش نیز بوده و کاهش 
سرانه به‌معنای رشد اقتصادی و مصرف است. مقایسه میزان 
سرانه مصرف آب ایرانی‌ها در عرصه‌های کشاورزی و صنعت نیز 

این مسئله را تأیید می‌کند.

خطر انبساط در بودجه دوم
  خبر: دولت لایحه بودجه 1402 را به مجلس 
فرستاده اما هنوز اعلام وصول نشده است. گفته 
می‌شود جمع منابع کل بودجه به 5000هزار میلیارد 
و رقم بودجه عمومی دولت به 2000هزار میلیارد 
تومان رسیده و سند دخل و خرج سال آینده با دلار 
23هزار تومانی بسته شده است. با صرف‌نظر کردن 
از بودجه 3000هزار میلیاردی شرکت‌های دولتی، 
سهم حقوق‌ و دستمزد از هزینه‌های سال آینده 

50درصد کل دخل دولت خواهد بود.
  نقد: هرچند برای ارزیابی دقیق‌تر باید منتظر 
رونمایی رسمی از دومین بودجه دولت سیزدهم 
ماند، اما زنگ خطر انبساط مالی از هم‌اکنون شنیده 
می‌شود. بیش‌نمای درآمدها در شرایط قطعی بودن 
هزینه‌ها به‌معنای تشدید کسری بودجه است. با‌این 
حساب بانک مرکزی و دولت برای مهار تورم با 
چالش مواجه خواهند شد. چنان‌که به‌نظر می‌رسد 
نمایندگان به این سقف بودجه پایبند نخواهند بود و 

درجه انبساط بودجه را بالاتر خواهند برد.

چهره روز

نقد ‌خبر

تولید

بازار

روسای بانک مرکزی در گذر تاریخ
از زمان تاسیس بانک مرکزی، ابراهیم 
کاشانی، علی‌اصغر پورهمایون، مهدی 
سمیعی، خداداد فرمانفرمایان، عبدالعلی 
جهانشاهی، محمد یگانه، حسن‌علی مهران، 
یوسف خوش‌کیش، محمدعلی مولوی، 
علی‌رضا نوبری، محسن نوربخش، مجید 
قاسمی، محمدحسین عادلی، ابراهیم 
شیبانی، طهماسب مظاهری، محمود بهمنی، 
عبدالناصر همتی، اکبر کمیجانی و علی 
صالح‌آبادی سکان هدایت این نهاد را بر 
عهده داشته‌اند که مهدی سمیعی و محسن 
نوربخش 2بار تجربه ریاست بر بانک مرکزی 

را تجربه کرده بودند.

1

قیمت‌ها به تومان
دی 1400
دی 1401

هانی، خورش قورمه 
سبزی - 285گرمی

43.800
75.000

دی 1400
دی 1401

چیکا، خورش قیمه با 
گوشت- 180گرمی

30.000
50.000

دی 1400
دی 1401

آرمیتا، خوراک بندری 
450گرمی

38.800
64.000

دی 1400
دی 1401

هانی، قیمه‌بادمجان
 285گرمی

42.500
74.000

دی 1400
دی 1401

نامی‌نو، الویه مرغ- 
500گرمی

35.000
58.000

دی 1400
دی 1401

پمینا، ساندویچ مرغ 
گریل- 240گرمی

22.300
38.000

دی 1400
دی 1401

رباط، ساندویچ فیله 
مرغ 150گرمی

25.000
42.000

دی 1400
دی 1401

تلاونگ، ساندویچ سفیده 
تخم مرغ - 170گرمی

22.900
40.000

 هشدار درباره
ادامه روند صادرات پیاز

‌نایب‌رئیس اتحادیه بارفروشان: دولت یک ماه
جلوی صادرات پیاز را بگیرد

قیمت پیاز همچنان در حال ثبت رکوردهای جدید است. 
به‌گزارش همشهری، 2ماه پس از آغاز روند افزایش قیمت پیاز، 
هفته گذشته قیمت این محصول پرمصرف در میوه‌فروشی‌های 
سطح شهر از 35هزار تومان بالاتر رفت و پیاز زرد و قرمز درجه 
یک در بسیاری از مناطق تهران به کیلویی 40هزار تومان 
رسید. پیاز البته تنها محصولی نیست که در یک ماه اخیر قیمت 
روبه رشدی داشته است؛ از آبان ماه قیمت برخی محصولات 
جالیزی و صیفی به‌ویژه 3 محصول پرمصرف گوجه فرنگی، 
سیب زمینی و پیاز رو به افزایش گذاشت و ازآنجا که صادرات، 
یکی از دلایل رشد قیمت این محصولات عنوان می‌شد، دولت با 
وضع تعرفه‌های سنگین تا حدودی بازار را کنترل کرد اما کاهش 
تعرفه و رشد چشمگیر قیمت دلار دوباره جذابیت صادرات را بالا 

برده و کاهش عرضه در بازار داخلی را باعث شده است. 
نایب‌رئیس اتحادیه بارفروشان میوه و تره‌بار تهران در تماس با 
خبرنگار همشهری، خواستار توجه ویژه رسانه‌ها به این موضوع 
شد و نسبت به تداوم روند کنونی صادرات پیاز هشدار داد. 
اکبر یاوری گفت: در میدان بزرگ تهران پیاز شیری سفید که 
از جیرفت و استان هرمزگان می‌آید بین 18تا 20هزار تومان 
فروش می‌رود ولی پیازهای انباری دپو شده در اصفهان و زنجان 

کیلویی 20تا 23هزار تومان در میدان تهران عرضه می‌شود.
از سوی دیگر پاکستانی‌ها بعد از خالی‌شدن انبارهای پیاز قرمز 
ایران به پیاز زرد هجوم آورده‌اند و در حال خالی کردن انبارهای 

پیاز اصفهان و زنجان هستند. 
به‌گفته اکبری، سلف‌خرها پیاز دپو شده در انبارهای 
قهدریجان اصفهان را با پوشال، کیلویی 17تا 18هزار تومان 
به تجار پاکستانی‌ می‌فروشند و به‌صورت قطره‌چکانی به بازار 
داخلی عرضه می‌کنند درحالی‌که این پیازها کیلویی 3تا 
4هزار تومان از کشاورز خریداری شده است. عضو هیأت‌مدیره 
اتحادیه بارفروشان افزود: وقتی که اجازه واردات داشتیم 
هروقت به کسری می‌خوردیم از پاکستان پیاز وارد می‌کردیم 
درحالی‌که این کشور امروز خود در حال جارو کردن انبارهای 
پیاز ایران است و این وضعیت تامین بازار را با بحران مواجه 

می‌کند. 
یاوری ادامه داد: در شرایط کنونی 2حرکت باید انجام شود؛ 
نخستین کار این است که تا زمان رسیدن پیاز از چراغ‌آباد 
هرمزگان که 20روز تا یک ماه دیگر به بازار می‌آید دولت 
برای یک ماه هم که شده جلوی صادرات را بگیرد و در حرکت 
بعدی بازرسان وزارت صمت و جهادکشاورزی باید انبارهای 
قهدریجان را که هر کدام بالای 4تا 5هزار تن پیاز در آنها دپو 

شده بازرسی و این پیازها را وارد بازار کنند تا قیمت بشکند. 
یاوری با انتقاد از موضع برخی نمایندگان مجلس درباره 
صادرات محصولات کشاورزی گفت: بعضی نمایندگان عضو 
کمیسیون کشاورزی مجلس برای اینکه از کشاورزان حوزه 
انتخابی‌ خودشان حمایت کنند در برابر ممنوع شدن صادرات 
موضعگیری می‌کنند و چوب این حمایت را مردم بقیه مناطق 

کشور می‌خورند.

رئیس‌کل جدید بانک مرکزی کیست؟ 
محمدرضا فرزین که قرار بود با آغاز به‌کار دولت سیزدهم مسئولیت بانک 
مرکزی را بر عهده بگیرد، با یک‌سال و نیم تأخیر به این مسئولیت رسید. 
او که در دولت فعلی مدیر عامل بانک ملی ایران بود، قبل از آن مدیرعامل 
بانک کارآفرین بود. ولی‌اله سیف، رئیس‌کل اسبق بانک مرکزی هم تجربه 
مدیرعاملی در بانک‌های ملی و کارآفرین را در کارنامه داشت که به ریاست 
بانک مرکزی انتخاب شد. از بین روسای کل بانک مرکزی، پس از انقلاب، 
بهمنی، سیف و همتی ازجمله افرادی بوده‌اند که پیش از حضور در ساختمان 
میرداماد، در بانک ملی مسئولیت داشته‌اند. در سابقه رئیس‌کل جدید که 
در دولت محمود احمدی‌نژاد چهره شد، دبیری کارگروه طرح تحول نظام 
بانکی و ارزشگذاری پول ملی، ریاست صندوق توسعه ملی، معاون اقتصادی 
وزیر اقتصاد، دبیر ستاد هدفمندی یارانه‌ها و البته عضویت در شورای پول 
و اعتبار دیده می‌شود. او البته اهل کاشان است و تحصیل کرده 3دانشگاه 

شهید بهشتی، تهران و علامه طباطبایی، در رشته اقتصاد است.
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همزمان با تغییر رئیس‌کل بانک مرکزی، وزارت اطلاعات 
هم با انتشار اطلاعیه‌ای اعلام کرد: به‌منظور ثبات بخشی 
به روند بازار ارز و برخورد با عوامل برهم زننده آن، تعدادی 
از گردانندگان و سرشاخه‌های اصلی کانال‌ها، گروه‌ها و 
صفحات مجازی که درصدد قیمت‌گذاری جعلی ارزهای 
خارجی، انجام معاملات فردایی و سوداگری بودند، مورد 
رصد اطلاعاتی قرار گرفته، شناسایی و دستگیر شدند. 
به‌گفته وزارت اطلاعات، ۱۱نفر از عوامل مؤثر بر نوسان 
غیرعادی بازار ارز در شبکه‌های اجتماعی با دستور 
مقام‌های قضایی بازداشت و روانه زندان شده‌اند، همچنین 
۳۲۰نفر از عوامل اصلی مرتبط با کانال‌ها و گروه‌های 
مجازی نیز شناسایی شده‌اند که به‌زودی اقدامات لازم 

برای برخورد با آنان صورت می‌گیرد.
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